

## Секция «Юриспруденция»

### Особенности конституционно - правовой защиты эмбрионов в современном российском праве.

*Малышева Анастасия Андреевна*

*Студент*

*СГЮА, Институт юстиции, Саратов, Россия*

*E-mail: asyamatlysheva@mail.ru*

Право на жизнь - основополагающее личное право каждого человека и гражданина[2]. Оно гарантируется в современном мире Всеобщей декларацией прав человека 1948 года и, применительно для нашей страны, основным нормативно – правовым актом государства – Конституцией РФ 1993 года. Однако весьма размытым представляется определение понятия «жизнь», в связи с чем возникает множество вопросов: Когда возникает это право? С рождения или раньше? Представляется ли возможным говорить о праве эмбриона на жизнь, а также праве человека на рождение?

Все эти вопросы являются составляющими одной большой проблемы - определения правового статуса человеческого эмбриона, которым является организм с момента оплодотворения до появления на свет.

Данная проблема представляется нам актуальной в связи с развитием новых медицинских технологий. Современные возможности медицины привели к широкому распространению исследований на человеческих эмбрионах и поставили вопрос о правомерности использования зародышей в исследовательских целях, а значит и вопрос о правовом статусе эмбрионов.

Актуальность данной тематики подтверждают и положения доклада Уполномоченного по правам человека в РФ за 2012 год, в котором он указывает, что « проблема соблюдения конституционных прав и свобод человека в России является одной из наиболее злободневных в настоящее время»[1]

Рассмотрев судебную практику некоторых зарубежных стран, мы можем определить, что суды США признают эмбрион началом человеческого существования и новой жизни, и утверждают, что человеческий эмбрион не является объектом права собственности[3], а врачи Великобритании и Германии защищают право ребенка на рождение и борются за его существование даже после того, как официально фиксируют смерть его биологической матери.

Таким образом, некоторые зарубежные страны не только в нормативно – правовых актах, но и на практике защищают право эмбрионов на рождение.

Российская судебная практика указывает на проблемы с распространенным применением родов на дому, которые опасны для жизни и здоровья ребенка и матери[4], проблемы в области защиты недоношенных детей, не попадающих под критерии живорождения в РФ, ответственность за смерть которых не установлена.

Конституционный суд РФ также не приходит к единогласному решению по вопросам связанным с правами эмбрионов и их биологических родителей: по вопросу регулирования прав биологических родителей и суррогатной матери в отношении эмбрионов высказали свое особое мнение двое судей Конституционного суда РФ[5].

В связи с вышеизложенными аргументами, мы предлагаем внести органам законодательной и исполнительной власти Российской Федерации предложение о толковании

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

части 1 статьи 20 Конституции РФ Конституционным судом РФ. В предполагаемом разъяснении высший судебный орган нашей страны мог бы дать разъяснение и уточнить момент возникновения жизни и право эмбрионов на рождение, таким образом, закрепив правовой статус эмбрионов в Российской Федерации.

Мы считаем, что в настоящее время эмбрион занимает неопределенное положение с точки зрения права, и закрепление его правового статуса будет способствовать формированию в российском обществе гуманного и морально оправданного отношения к человеческой жизни, от зачатия и до самой смерти.

### **Литература**

1. Доклад Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации за 2012 год // Российская газета №6044 от 29.03. 2013 г.
2. Конституционное право России: Учебник / Под ред. В.Т. Кабышева. Саратов, 2013.
3. Свитнев К.Н. Юридический статус эмбриона в международном праве (правоприменительная практика)// Медицинское право.2009.№3 (27). С.31-36
4. Романовский Г.Б.Начало жизни человека в уголовном праве// Уголовно-правовые меры борьбы с преступностью.2012.3 (21) С.43-49
5. СПС - Консультант .Определение Конституционного Суда РФ от 15.05.2012 N 880-О // <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=131275>